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СЕКЦІЯ I.  

МОЛОДИЙ ПЕДАГОГ 
 

 

ТИПОЛОГІЯ АВАРІЙ НА ХІМІЧНО-НЕБЕЗПЕЧНИХ ОБ’ЄКТАХ ТА ВИМОГИ ДО ЇХНЬОГО 

РОЗМІЩЕННЯ 

 

Мельник О. Я., здобувач вищої освіти 

Шевчук О. А., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри ЗТД, Т та ЦБ 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Хімічно-небезпечні об’єкти (далі – ХНО) є потенційно небезпечними джерелами техногенної катастрофи і 

аварій, які можуть спричинити серйозні наслідки для людей, тварин й довкілля. Тому однією з найважливіших 

проблем, які потребують вирішення, є розробка ефективної типології аварій на ХНО, що дозволить краще зрозуміти 

причини та наслідки аварій. 

Розробка вимог до розміщення й розвитку ХНО сприяє мінімізації ризиків техногенної катастрофи та аварій, а 

також забезпеченню належного рівня безпеки для населення і довкілля. У зв’язку з цим необхідно вивчати вимоги до 

технологій та устаткування на ХНО, щоб забезпечити їх надійність і запобігти аваріям [5]. 

На основі аналізу історії аварій та катастроф у 1983 році дослідники R. Horson, G. Hunt звернули увагу на 

проблему типології аварій на ХНО та розробки вимог до їх розміщення. 

У 1992 році науковці L Puk, S. Chung проведи дослідження, що стосувалося різних типів аварій на ХНО і 

розробили рекомендації щодо вимог до їх розміщення. 

  У 1999 році автори K. Magden, R. Lindsay охарактеризували типології аварій на ХНО та вказали на вимоги до 

їх розміщення, вплив погодних умов на ризики аварій. 

На сьогоднішній день в Україні проводяться наукові дослідження щодо проблеми типології аварій на ХНО. 

Багато з цих спрямовані на аналіз ризиків техногенних катастроф та аварій на ХНО, вивчення причин виникнення 

аварій, розробку ефективних методів прогнозування й управління наслідків аварій. Наприклад, Українська академія 

наук вивчає проблему безпеки на промислових, ХНО. 

У світі продовжують проводитися наукові дослідження, що присвячені проблемі типології аварій на ХНО. 

Наприклад, у Європейському союзі діє директива SEVESO III, яка встановлює вимоги до розміщення ХНО. Постійно 

діють наукові конференції та семінари, присвячені цій проблемі. 

У цілому, проведення наукових досліджень є важливим етапом у вирішенні проблеми типології аварій на ХНО. 

Результати таких досліджень можуть бути використані для покращення безпеки на ХНО та запобігання аваріям [4]. 

Проблема безпеки хімічних об’єктів та їх розміщення є актуальною та важливою, оскільки такі об’єкти можуть 

бути джерелом техногенних катастроф та аварій, що можуть становити серйозну небезпеку для населення та довкілля. 

Розробка вимог до їх розміщення, рекомендацій та нормативно-правових актів є необхідними для забезпечення 

належного рівня безпеки населення та довкілля, мінімізації ризику техногенної катастрофи, аварії.  

Виявлено такі можливі небезпечні ситуації на ХНО: витік хімічної речовини, пожежа, вибух, відключення 

системи вентиляції, розрив трубопроводу, замовчування обладнання, небезпечні реакції між хімічними речовинами. 

Кожна з цих ситуацій може призвести до небезпеки для життя та здоровʼя людей, тварин, довкілля [6]. 

Основними чинниками, що можуть призвести до аварій на ХНО є: несприятливі погодні умови (сильний вітер, 

дощ, туман та інші атмосферні явища), які можуть посилити розповсюдження небезпечних речовин в повітрі; технічні 

несправності та відмови обладнання, які можуть призвести до викиду небезпечних речовин; недостатня підготовка 

персоналу, який працює на хімічному об’єкті та недостатні знання з питань безпеки; відсутність або несвоєчасне 

виявлення небезпечних ситуацій та недостатній рівень автоматизації контролю за станом обладнання, процесами на 

хімічному об’єкті; порушення технологічних режимів та правил експлуатації обладнання й процесів, які можуть 

призвести до викиду небезпечних речовин; техногенна та природна катастрофи (землетруси, повені, пожежі й інші 

події), що можуть створити загрозу для хімічного об’єкту і навколишнього середовища; недостатня система 

відновлення, що допомагає уникнути аварій та зменшити наслідки небезпеки. 

ХНО є потенційними джерелами техногенних катастроф та аварій, які можуть мати серйозні наслідки для 

людей, тварин та довкілля. Для забезпечення належного рівня безпеки на таких об’єктах необхідно розробляти та 

застосовувати ефективні методики аналізу ризиків та типології аварій. 

Типологія аварій на ХНО передбачає класифікацію аварій за їхніми причинами, масштабом, ознаками та 

наслідками. Це дозволяє більш точно визначити ризики і приймати належні заходи для запобігання аваріям [7]. 

Розповсюдженими причинами аварії на хімічних об’єктах є: технічна несправність, порушення технологічного 

процесу, людський чинник, природні чинники, терористичні акти та інше.  

Залежно від масштабу та наслідків, аварії бувають локальні, регіональні та глобальні.  

Наслідки аварій на ХНО можуть бути такими, як токсичність речовин, що були викинуті в повітря, забруднення 

навколишнього середовища та пошкодження інфраструктури різними небезпечними речовинами тощо. 
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Відомі типи аварій: техногенні (виникають на ХНО внаслідок недоліків у технічному обладнанні, несправності, 

людського чиннику, порушень технологічних процесів та інше), природні (пов’язані з природними явищами, 

наприклад, землетрус, повінь, лісові пожежі, стихійні бурі), терористичні (спрямовані на здійснення нападу на 

хімічний об’єкт з метою завдання шкоди людям та навколишньому середовищу), катастрофічні (можуть бути 

наслідком декількох причин, які виникли одночасно на ХНО). 

Середні та великі аварії можуть спричинити значні пошкодження територій, травми та втрати життя людей, а 

також призвести до забруднення навколишнього середовища токсичними речовинами. Малі аварії можуть мати менші 

наслідки, але також потребують уваги та належних заходів для їхнього запобігання. 

Вимоги до розміщення ХНО є важливим аспектом забезпечення безпеки населення та навколишнього 

середовища. Нормативно-правова база з питань розміщення ХНО в Україні включає такі документи, як Закон України 

«Про державний нагляд за діяльністю у сфері гірництва та промислової безпеки», Правила безпеки на хімічних 

виробництвах, Правила пожежної безпеки, Державний санітарний нагляд за виробництвом та обігом хімічних речовин 

і продуктів тощо [1]. 

При розміщенні ХНО враховують такі чинники, як характер продукції, що виробляється, кількість та склад 

хімічних речовин, які використовуються, розмір території й відстань до населених пунктів, наявність природних і 

техногенних об’єктів, що можуть стати джерелом небезпеки. 

Зокрема, вимоги до розміщення, проектування та експлуатації ХНО передбачають встановлення зон 

забезпечення безпеки, обмежень щодо забудови територій поруч з об’єктами, вимог до конструкцій будівель та 

обладнання, що використовуються на об’єктах тощо. Усі ці вимоги мають на меті зменшення ризику виникнення 

аварій на ХНО, забезпечення максимальної безпеки для населення й навколишнього середовища [2]. 

Основними вимогами до проектування, експлуатації ХНО та безпеки праці є: відповідність вимогам 

нормативно-правової бази, а також врахування характеристики продукції, технології виробництва та можливість 

контролю ризиків, запобігання аварійним ситуаціям, управління ризиками; дотримання нормативно-правової бази та 

вимог безпеки. Оператори ХНО повинні мати належну кваліфікацію та досвід для управління ризиками та запобігання 

аварійним ситуаціям. Мають бути розроблені та впроваджені процедури з управління ризиками та плани екстрених 

заходів у разі аварій, відповідні норми та правила безпеки праці, що повинні бути включені в процедури з управління 

ризиками та екстреними заходами. Робітники повинні мати кваліфікацію та проходити підвищення кваліфікації з 

питань безпеки праці. 

Крім того, вимоги до безпеки праці передбачають наявність на об'єкті необхідного обладнання та захисних 

засобів для працівників, а також проведення регулярних інструктажів з питань безпеки праці та навчання евакуації в 

разі аварійних ситуацій. 

Проведення аудиту та регулярного оновлення безпекових процедур та норм також є важливим елементом 

забезпечення безпеки праці на хімічних об’єктах. Крім того, управління ризиками повинно включати систему 

моніторингу та контролю за безпекою на об’єкті. 

Забезпечення безпеки для життя та здоровʼя людей, тварин й навколишнього середовища досягається за 

допомогою ефективних процедур управління ризиками, охороною праці, регулярного оновлення норм і правил, а 

також надійного технічного обладнання, належної кваліфікації працівників [4]. 

Система управління ризиками є ключовою для забезпечення безпеки на ХНО. Вона включає в себе методи та 

інструменти, що дозволяють здійснювати моніторинг, оцінювати і управляти ризиками на об’єкті. 

Один з головних етапів управління ризиками – моніторинг, тобто постійне спостереження за станом об’єкту, 

ідентифікація можливих загроз. Це контроль за параметрами виробничого процесу, аналіз даних з сенсорів та 

моніторинг за забрудненням довкілля. 

Другий етап – оцінка ризиків, тобто оцінка ймовірності виникнення аварій та їхніх наслідків. Для цього 

використовуються різні методики, такі як аналіз небезпек, аналіз вразливості, оцінка наслідків. Результатом оцінки 

ризиків є карта ризиків, яка відображає головні загрози та рівень їхньої небезпеки. 

На основі отриманих результатів оцінки ризиків розробляється план заходів з безпеки, який включає в себе 

конкретні дії та процедури для запобігання аварій та врегулювання їх наслідків. Ці заходи можуть включати розробку 

технологічних рішень для зменшення ризику, підвищення кваліфікації працівників, розробку планів евакуації та 

аварійного реагування тощо. 

Важливим етапом системи управління ризиками є реагування на аварії. Це розробка планів екстреного 

реагування, тренування працівників, обладнання спеціальними засобами безпеки та забезпечення належної 

координації з іншими відповідними організаціями і службами. У разі аварії повинні бути вжиті негайні заходи для 

мінімізації наслідків та захисту життя і здоровʼя людей, а також захисту навколишнього середовища. Важливою 

складовою реагування на аварії є звітність та інформування громадськості про стан справ й прийняті заходи. 

Загалом, система управління ризиками на ХНО вимагає належної організації та співпраці між різними 

організаціями та службами. Застосування відповідних методів та інструментів управління ризиками може допомогти 

підвищити рівень безпеки на ХНО та зменшити ризик аварій та їх наслідків. 

Проте, є проблемні питання, що потребують уваги, такі як брак належної координації між державними 
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органами з управління ризиками та брак належної уваги до розміщення ХНО в екологічно чутливих зонах. 

Пропозиції щодо покращення вимог до розміщення та розвитку хімічних об’єктів мають на меті забезпечення 

безпеки людей та навколишнього середовища. Варто розглянути можливість збільшення відстані між ХНО та 

населеними пунктами, вдосконалення нормативно-правової бази з питань розміщення та розвитку ХНО, підвищення 

кваліфікації працівників та забезпечення відповідного фінансування для забезпечення відповідної безпеки на ХНО.  

Необхідно застосовувати найсучасніші технології, методи безпеки, дотримуватися вимог щодо розміщення 

об’єктів з урахуванням потенційної небезпеки для людей та довкілля. Також важливо забезпечити належне 

фінансування й регулювання діяльності ХНО з метою запобігання аварій і забезпечення швидкої, ефективної реакції 

у разі їх виникнення [3]. 

Отже, у процесі дослідження було виявлено, що аварії на ХНО можуть бути різних типів, наприклад, витік 

хімічних речовин, пожежа, вибух, дефекти обладнання та інші. Кожен тип аварії потребує окремого підходу до 

запобігання та ліквідації наслідків. 

Встановлено, що важливою складовою безпеки ХНО є їхнє розміщення. Необхідно враховувати вимоги щодо 

відстані між ХНО і населеними пунктами, наявність необхідного запасу робочих та пожежних резервуарів, системи 

автоматичного контролю, планів евакуації й ліквідації наслідків аварій. 
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Під час вивчення освітнього компоненту (далі – ОК) «Безпека життєдіяльності. Цивільний захист. Основи 

охорони праці» ми провели опитування серед здобувачів вищої освіти першого курсу 1–7 м груп Луганського 

державного медичного університету на тему «Особливості профілактики пожежі у процесі ситуативного навчання 

здобувачів вищої освіти». Під час опитування було виявлено середній рівень обізнаності здобувачів вищої освіти в 

базових питаннях, що були закладені в ОК (див. табл. 1).  

Таблиця 1 

Опитувальник «Особливості профілактики пожежі» 

Запитання опитувальника Відповіді здобувачів вищої освіти першого курсу 

1 м 2 м 3 м 4 м 5 м 6 м 7 м 

Які умови необхідні для того, щоб почалась 

пожежа? 

a) Не знаю 

b) Вода, бензин, аміак 

a:2 

c:13 

b:15 

 

a:3 

b:12 

 

a:4 

b:11 

 

b:15 

 

a:3 

b:12 

 

a:6 

c:9 

https://online.budstandart.com/ua/catalog/doc-page.html?id_doc=25399
https://zp.edu.ua/sites/default/files/konf/tema_4_konspektu_lekciy_zmistovogo_modulyu_no1_bzhd_proyekt_petryshchev.pdf
https://zp.edu.ua/sites/default/files/konf/tema_4_konspektu_lekciy_zmistovogo_modulyu_no1_bzhd_proyekt_petryshchev.pdf
https://studopedia.com.ua/1_8460_tipologiya-avariy-na-himichno-nebezpechnih-obiektah-ta-vimogi-do-ihnogo-rozmishchennya-i-rozvitku.html
https://studopedia.com.ua/1_8460_tipologiya-avariy-na-himichno-nebezpechnih-obiektah-ta-vimogi-do-ihnogo-rozmishchennya-i-rozvitku.html
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